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Lucrarea Asociația Culturală Pro Basarabia şi Bucovina,

(ACPBB), redactată cu grijă și pasiune de inginerul Radu Moțoc, secretarul Asociației, cuprinde date

istorice şi de omagiere a personalităților care au fundamentat și au desfășurat multiple evenimente de

cultivare a tineretului moldovean.

Maria-Valeria Abras, Nicolae Dianu, Mihai Nicolau și Nicolae Lupan, personalităților Filialei din Galați:

Preotul Igor Jechiu, Dr. Chiril Baranețchi, Dr. Paul Pâltânea, ing. Dumitru Nicolae, ing. Radu Moțoc,

profesorul Mihai Cojocaru.

Sunt trecute nume merituoase din Republica Moldova care au susținut o benefică colaborare:

Academicianul Nicolae Filip, Dr. Alexe Rău, directorii Valentin Golub (muzeu) și Faina Tlehuci

(bibliotecă), director adjunct Elena Harconiţa.

În ordinea cronologică este prezentată evoluția evenimentelor, donațiilor de carte românească ce au

contribuit enorm la instruirea și culturalizarea a mii și mii de studenți de la Universitatea de Stat

„Alecu Russo” din Bălți și nu numai ....
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24 decembrie 1991 – inițierea relațiilor de colaborare culturală

Expedierea a zeci de mesaje către bibliotecile mari și organizațiile din

România, prin care erau solicitate donații de carte românească în

vederea acoperirii cursurilor universitare.



„Ne ocupăm cu completarea retrospectivă a literaturii

naționale, cu alcătuirea repertoriului cărții și bibliografiei

naționale. În realizarea acestui lucru sunt un șir de dificultăți,

determinate de lacunele fondului literaturii naționale, care a

avut mult de suferit, îndeosebi în anii războiului (1941-1944).

Noi suntem informați că Dumneavoastră, ca Președinte al

Asociației Pro Basarabia și Bucovina, Filiala Galați, dispuneți

de bogate colecții de documente, cărți, ediții periodice ce țin

de trecutul și prezentul neamului nostru. Vă rugăm frumos să

ne ajutați să lichidăm, cu ajutorul Sfinţiei Voastre, lacunele în

completarea fondurilor bibliotecii noastre

Cu tot respectul, Directoarea Bibliotecii științifice, F. A. 

Tlehuci” 



Preotul Igor Jechiu

(1918-1992)

19 octombrie 1918, com. Mârzeşti, jud. Orhei, Basarabia

Şcoala primară Mârzeşti (1925-1929)

Seminarul Teologic Chişinău (1930-1939)

Facultatea de Teologie a Universităţii din Iaşi, cu sediul la Chişinău

(1939-1942)

Examen de licenţă, teza „Legea talionului şi morala creştină”, la Cernăuţi

cu calificativul Magna Cum Laude (1943). Teza a fost publicată la

Chişinău în anul 1944.

Cursuri de doctorat la Facultatea de Teologie din Suceava şi Bucureşti

(1947-1949).

https://tinread.bvau.ro/opac/authority/74618

Părintele Igor Jechiu a fost unul dintre cei mai mari

iubitori de carte, bibliofil în adevăratul sens al

cuvântului, cercetător în istorie și istoria cărții,

editor de carte, un rafinat epigramist, un orator

desăvârșit.

Personalităţi

V.1

https://tinread.bvau.ro/opac/authority/74618


• ACPBB în colaborare cu Biblioteca Națională a Republicii
Moldova, Biblioteca Universitară din Bălți, Direcția Raională
de Cultură Orhei şi Biblioteca Publică Orășenească „Al.
Donici” din Orhei, au organizat simpozionul: „A fost un om,
un suflet mare...” pentru a comemora cărturarul, bibliofilul
și cercetătorul – Preotul Igor Jechiu. (com. Mârzești și mun.
Bălți, 14-15 noiembrie 1993).

• În anul 2005 Gimnaziului din Mârzești i s-a conferit numele
„Igor Jechiu”.

• „Colectivul profesoral al Gimnaziului „Igor Jechiu”, comuna
Mârzești, raionul Orhei, Republica Moldova, braț la braț spre
succese au încununat trecutul, prezentul și viitorul”,
consemnează Nina Negrivoda, directoarea gimnaziului în
„Cuvânt de rememorare”.

• Omagierea Personalității lui Igor Jechiu la Bălți a avut loc
prin elaborarea panoului și expoziției documentare „A fost
un om, un suflet mare...”

Simpozionul „A fost un om, un suflet
mare…” (1993)



• Radu MOŢOC, inginer naval, descendent din marea familie a lui

Ivanco Moţoc (1460-1520) din care a făcut parte Mitropolitul

Varlaam (1580-1657), secretarul ACPBB, Filiala „Costache

Negri”, Galaţi, Membru de Onoare al Senatului Universităţii de

Stat „Alecu Russo” din Bălţi (anul 2000).

• „Colaborarea s-a început cu un scop sfânt: de a contribui la

creşterea colecţiei de literatură în limba română, care la

începutul anilor '90 număra doar 5 009 ex., 5% din toată

colecţia. Astăzi, datorită efortului Asociaţiei Culturale Pro

Basarabia şi Bucovina, ne lăudăm cu o colecţie de 227 455

exemplare în care s-au integrat mii de cărţi româneşti selectate,

adunate, donate, transportate spre Bălţi cu aportul inginerului

Radu Moţoc”, afirma directoarea F. Tlehuci în anul 1996.

• „Peste 33 000 de documente (30 643 cărţi, 2 335 reviste; 227

documente electronice CD/DVD) în valoare de circa 1,6 milioane

de lei ori 100 mii de Euro au fost investite în Biblioteca noastră

de Asociaţia Pro Basarabia şi Bucovina, Filiala „C. Negri” din

Galaţi”, relata directoarea Elena Harconița în 2010.

• Prin intermediul lui Radu Moţoc au fost direcţionate spre Bălţi

cărţi din biblioteci particulare, unicate care nu se mai

reeditează, manuale şi cursuri la distanţă de la Universitatea

„Dunărea de Jos” din Galaţi.

Inginerul Radu
MOŢOC, secretarul

ACPBB, Filiala Galaţi

Membru de Onoare 

al Senatului Universităţii de 

Stat „Alecu Russo” din 

Bălţi



Radu MOŢOC

Ivanco MOŢOC
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„Menţionăm cu deosebită mândrie faptul că doi Membri de 

Onoare ai Senatului sunt cei mai apropiaţi Oameni ai 

Bibliotecii universitare: regretata Faina Tlehuci, care a fost 

40 de ani directoarea acestei instituţii şi inginerul Radu 

Moţoc, secretarul Asociaţiei Pro Basarabia şi Bucovina, 

filiala „Costachi Negri” din Galaţi, care a sprijinit şi continuă 

să sprijine dezvoltarea colecţiilor Bibliotecii, dotarea ei cu 

echipament tehnic, promovarea personalităţilor istorice 

româneşti prin expoziţii itinerante, lansări de carte ş.a.” 

(E.Harconița )

„Spune cu cine te însoţeşti ca să-ţi spun cine eşti”, susţine un

vechi proverb popular, potenţial motto al acestei publicaţii

care adună la un loc 35 de personalităţi marcante ale timpului.

http://dspace.usarb.md:8080/jspui/handle/123456789/3740
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Primele Caiete de Clasificare Zecimală Universală (CZU) 

pentru ordonarea documentelor în corespundere cu 

principiile internaționale.

1992 - 1998

• Elena Harconița

• Elena Scurtu 

• Valentina Topalo





„După aproape 5 ani de colaborare cu Universitatea din Bălți,
prin acordarea de burse de studii pentru bibliotecari și donații
de carte de peste 20.000 de volume, am avut plăcerea de a
participa la aniversarea a 50 de ani de învățământ superior în
orașul Bălți.”

• „Acceptăm întotdeauna cu deosebit interes și plăcere ideile și

sugestiile propuse de către d-l Radu Moțoc, generatorul principal al

programelor de relații dintre Asociație și Universitarea „Alecu

Russo”. Confirmăm cu mare mulțumire și recunoștință primirea

darurilor și premiilor bănești pentru șefii de promoție din anul de

învățământ 1996-1997”.

• „Trebuie să mărturisim și faptul că această acțiune de a oferii premii șefilor de promoție ne-a venit de la arh.

Alexandru Budișteanu, fost arhitect șef al orașului București, originar din Bălți, unde a absolvit Liceul „Ion

Creangă”. Domnia sa acorda în fiecare an un premiu șefului de promoție din ultima clasă de la acest Liceu. Prima

ediție a acestui eveniment de acordare a premiilor şefilor de promoție s-a desfășurat în sala de spectacol a

Teatrului „Vasile Alecsandri” din Bălți, în data de 25 iunie 1996.”



COLEGIUL DE REDACŢIE, MEMBRU AL COMITETULUI ONORIFIC AL 

REVISTEI DE BIBLIOTECONOMIE ŞI ŞTIINŢELE INFORMĂRII 

(83 DE ARTICOLE, 2005-2022)

http://libruniv.usarb.md/xXx/reviste/confbib/confbib.html

http://libruniv.usarb.md/xXx/reviste/confbib/confbib.html


„Vizita la Bălți, unde suntem însoțiți de doi istorici, Paul Pâltânea şi Mihai Cojocaru, 

care au conferențiat în trei cicluri la Universitatea Dvs. pe teme istorice”.



Sunt memorabile aceste imagini pe care doamnele Faina Tlehuci și Elena Harconița le-au prezentat 

gălățenilor, valorile culturale din această Bibliotecă 
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„...vă aducem la cunoştinţă vestea, că similar cu Fondul de carte Galați,

deschis de noi la Biblioteca Națională din Chișinău și Cernăuți, am hotărât

să deschidem şi la dvs. un asemenea fond, care va fi alimentat periodic.

Pentru început, apelăm la serviciile generoase ale Bibliotecii Naționale, prin

care vă vom transmite coletele de cărți. Vă rugăm să ne precizați profilul

facultăților, pentru a ne orienta asupra ariei de selecție a cărților.”

(18.02.1992)

Cu deosebit respect, Secretar, ing. Radu Moțoc

„În câţiva ani Fondul de

carte Galaţi, a ajuns la un

număr de 12 937 ex. de cărţi

şi reviste şi dacă azi

Biblioteca deţine 192 000 de

cărţi în limba română, ceea

ce constituie 16,8% din tot

fondul Bibliotecii, meritul

acesta îl datorăm prietenilor

noştri generoși din Galaţi”.



Din Australia, de la doamna dr. Veronica Gonţa şi Victor Jechiu, cel de al doilea fiu al regretatului Părinte lgor

Jechiu, soseau bani pe care se cumpăra cărţi de la Editura Humanitas pentru studenţii de la Bălţi.

„Au fost achiziționate, pentru început, un număr de 848 de volume, în valoare de

100.000 de lei. cărți de istorie, literatură clasică română, dicționare, cărți pe

probleme generale ce vor fi utilizate intens de catedrele universitare și de studenți

în cadrul procesului de instruire și cercetare științifică”.

„Din Sydney, în Australia, a sosit acum câteva zile, pe adresa Universitățíi de Stat

Alecu Russo din Bălţi, un colet ce conține revista lunară pentru români, Timpul.

Pentru românii din Australia, la Sydney aflându-se sediul Asociației Românilor de

pe cel de-al cincilea continent. Revista înserează o scrisoare a rectorului

Universității „A. Russo”, N. Filip: Vă mulțumim din suflet pentru sprijinul financiar

și moral pe care ni-l acordați în această perioadă dificilă de tranziție a Universității

noastre, care întâmpină dificultăți în documentare, manuale și bibliografie

românească. În mod deosebit mulțumim celor care au inițiat acest Fond de carte

Australia, domnului Victot Jechiu și doamnei Veronica Gonța. Cu deosebită stimă

și gratitudine. N. Filip”.



Editura HUMANITAS, una dintre cele mai importante instituții culturale române, dir. gen. Gabriel Liiceanu, filosof
şi scriitor român, donează prin Asociația Culturală „Pro Basarabia şi Bucovina”, Filiala Galaţi, cele mai

valoroase lucrări publicate după anul 1989.

„Cărțile de la Humanitas, expuse în vitrină după mai mulți ani,

cărțile editate la Humanitas au ajuns la 306 volume. Această

statistică făcută la nivelul anului 2005 a fost prezentată de

Directorul Liiceanu: „Trebuie să încep prin a vă spune că

Editura Humanitas, prin cărțile editate, care au ajuns în

Biblioteca Universitară din Bălți, a contribuit substanțial la

procesul de informare a cadrelor universitare și a studenților cu

surse nu demult interzise la noi, cu atât mai mult în această zonă

fostă sovietică.”



14 aprilie 2008

SEMNAREA ACORDULUI DE COLABORARE

între Biblioteca Naţională a României şi Biblioteca

Ştiinţifică a Universităţii de Stat Alecu Russo din

Bălţi cu contribuţia nemijlocită a dlui dr.

inginer Radu Moţoc, Membru de Onoare al

Senatului Universităţii bălţene, secretarul Asociaţiei

Culturale Pro Basarabia şi Bucovina,

Filiala Costache Negri, Galaţi şi a dlui Alexandru

Budişteanu, Arhitect Doctor, funcţionar

internaţional la secretariatul ONU, Preşedintele

Uniunii vorbitorilor de limbă engleză din România,

Dr. Honoris Causa a Universităţii de Stat „Alecu

Russo” din Bălţi.

De la stânga la dreapta: Inginer Radu Moțoc, Membru de Onoare al Senatului USARB, Elena Târziman, 

directoarea Bibliotecii Naţionale a României, Elena Harconiţa, directoarea Bibliotecii Ştiinţifice a USARB, 

Alexandru Budişteanu, Arhitect Doctor, Dr. Honoris Causa a Universităţii de Stat „Alecu Russo”, Dina Paladi, 

colaborator BNRM



Reveniţi din vacanţa de vară studenţii şi cadrele didactice

se vor bucura de o nouă donaţie de carte din partea

Bibliotecii Naţionale a României. Primul lot reprezentativ de

documente a fost recepţionat în anul 2009 - 1280 ex. în 854

titluri, valoarea căruia estima la 48500 lei. De această dată

colecţia de carte românească s-a îmbogăţit cu 647 ex. în

619 titluri (valoare 51105 lei, circa 3000 Euro). Monografii,

tratate, manuale, cursuri universitare, documente de

referinţe, CD-uri, DVD-uri din diverse domenii de ştiinţă

(informatică, drept, economie, management, tehnică, critică

literară, beletristică, istorie, geografie), care reflectă

producţia editorială curentă) cu precădere a editurilor Pim,

Printech, Nico, Unarte, Alma Mater, Litera, C.N.Beck, Presa

Universitară Clujeană, Editura Academiei Române, Univers

Enciclopedic, Lidane, Polirom, Jurnal Naţional etc.,

constituie un suport variat şi sigur pentru procesele

educaţionale, cercetare ştiinţifică şi culturalizare a mediului

universitar.







„Izvoare ale trecutului devin mâne întâmplările de azi.”
I. E. Torouţiu



„Mult stimate domnule Ion Cîrlan,

Cu deosebită gratitudine confirmăm

primirea frumoasei donații de carte pe care

ne-ați oferit-o din tot sufletul. Vă aducem la

cunoștință că această colecție, DONAȚIA

ION CÎRLAN, ocupă un loc aparte în

fondurile noastre, precum și în sursele de

informare pentru cititori. Am înțeles că ați

adunat biblioteca personală cu mare

pasiune și suntem conștienți cât de

dureroasă v-a fost despărțirea de scumpii

prieteni, cărțile. Vă asigurăm însă că aceste

volume vor deveni un bun și efectiv sprijin

tuturor iubitorilor de carte românească,

tuturor studenților, care își dau seama că

fără această carte nu pot deveni buni

specialiști. Vă mulțumim din toată inima

pentru marea dragoste pe care-o purtați

scumpelor meleaguri, oamenilor de aici,

făcându-le această donație atât de prețioasă

și utilă.”







„Vă transmitem din colecții particulare un număr 

de 265 de ex. din Magazin Istoric”. 

„Conducerea Filialei „Costache Negri” din Galați, a Asociaţei Culturale „Pro Basarabia și Bucovina” (președinte dr. 

Chiril Baranețchi, secretar ing. Radu Moțoc) ne scrie că, pentru anul 1996, a făcut abonamente la 45 de publicații 

românești pentru Biblioteca Universității Alecu Russo din orașul Bălți, Republica Moldova, între care și la Magazin 

Istoric. Cum Universitatea din Bălți are 4.000 de studenți și circa 300 de cadre didactice, semnatarii scrisorii socot 

insuficient un singur exemplar din Magazin Istoric pentru biblioteca acestui centru de cultură, solicitându-ne sprijinul 

în a mări numărul exemplarelor trimise în orașul de peste Prut. Vom da curs frumoasei inițiative a Filialei gălățene a 

Asociației Pro Basarabia și Bucovina, inițiativă pentru care adresăm felicitările noastre!”
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Expoziția a fost prezentată de ing. Radu Moțoc în cadrul Conferinței 

Asociației Bibliotecarilor din Republica Moldova 

(Bălți, 2007)





Pr. Igor P. Jechiu. Vremea cheltuita cu înţelepciune nu se 

pierde!: aforisme, minidefiniţii, gânduri, însemnări. Galaţi. 

Partener. 2008 

Arhiepiscopul Dr. Antim Nica: Prinos la centenarul naşterii 

1908-2008. Galaţi, Ed. Episcopiei Dunării de Jos. 2008.



„Domnului Primar Dumitru Nicolae 

(al or. Galați) în 15 decembrie 2006,

Am bucuria să vă mărturisesc 

faptul că în Republica Moldova, cu 

ocazia aniversării a 60 de ani de 

învățământ superior la Bălți, a fost  

emis un timbru și un plic. Această 

heraldică a fost realizată la 

inițiativa mea în septembrie 1995, 

trecută prin Comisia de heraldică 

din Iași și adoptată de Senatul 

Universitar din Bălți - Stema 

Universității Alecu Russo din Bălți 

pe un timbru, Cu profund respect 

Radu Moțoc”.



Laborator de paleografie slavonă vecheAtheneul Universitar
bălţean
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Colaboratorii Bibliotecii Ştiinţifice a USARB exprimă profundă gratitudine membrilor Asociației

Culturale Pro Basarabia și Bucovina, Filiala „Costache Negri” din Galaţi, România, celor care au fost...

și care continuă să activeze cu dedicație și încredere într-o anume idee!

Stimate Domnule inginer Radu Moțoc, Membru de Onoare al Senatului a USARB, Vă mulţumim, în mod

special Dumneavoastră, pentru excelenta colaborare care durează mai mult de trei decenii, pentru

sprijinul generos și efortul de a edifica o colecție deosebit de bogată și variată de carte românească la

Bălți, pentru noi și noi generații de învățăcei!

Dumneavoastră întruchipați fidelitatea, dăruirea de sine, universul tuturor sentimentelor umane atât de

puternice, care ne-au cucerit şi ne-au fascinat necontenit.

Vă suntem recunoscători, în continuare, pentru articolele ce înnobilează revista „Confluențe

Bibliologice” cu cercetările profunde dovedite ani și ani întru actualizarea trecutului, cunoașterea

prezentului și construirea viitorului.
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